

# 环己烯、己二腈产业链经济分析与发展战略研究

崔国正 郝翠姣（江苏海力化工有限公司，江苏 盐城 224100）

**摘要：**在全球化工产业蓬勃发展且深度变革的当下，环己烯、己二腈作为关键化工品，其产业链的发展态势备受瞩目。随着制造业对高性能材料需求攀升，相关产品应用场景不断拓展，然而，行业也面临着技术瓶颈、资源约束及国际竞争加剧等多重复杂局面。本文对环己烯和己二腈产业链进行了经济分析和发展战略研究，以促进两产业链的可持续发展和竞争力提升。

**关键词：**环己烯；己二腈；产业链；经济分析；发展战略

## 0 引言

环己烯是一种重要的有机化工原料，被广泛应用于塑料、橡胶以及溶剂中；己二腈在尼龙 66 产业链中处于关键中间体地位。在全球经济不断发展，工业化进程不断加快的背景下，二者市场需求不断增长，同时又面临市场竞争激烈，环保压力增大，原材料价格起伏较大等多方面的挑战。所以，开展环己烯、己二腈产业链经济分析与发展策略研究有一定的实际意义。

## 1 环己烯、己二腈产业链经济分析

### 1.1 上下游产业关联

环己烯和己二腈都是化工领域的重要组成部分，其产业链上下游联系密切，就像一个巨大有序的网，牵一发而动全身。上游环己烯主要和石油化工产业息息相关，石油在炼制及裂解过程中经历了一系列复杂过程，生成了苯及其他基础原料，这些原料恰恰是环己烯生产过程中至关重要的起始物料。在此过程中，石油化工行业生产规模、技术水平及产品质量直接关系到环己烯原料供应的稳定性及成本。比如在国际原油价格出现波动的情况下，石油化工企业生产策略也将随之调整，然后传导到环己烯生产环节中，这就可能引起苯价格的波动，并最终影响到环己烯生产成本及市场供应。

环己烯下游应用领域很广，涉及塑料、橡胶和涂料等众多产业，在塑料产业中，环己烯被广泛用于制造如聚环己烯这样的高性能塑料，这些塑料因其卓越的机械特性和化学稳定性，在汽车部件和电子设备外壳的制造中得到了广泛的应用。在橡胶行业中，环己烯参与合成橡胶产品，可增强橡胶耐磨性及抗老化性能，以满足轮胎、密封件及其他制品对高品质的要求。环己烯在涂料产业中扮演着不可或缺的角色，作为一种溶解剂和基础原料，它有助于提升涂料的成膜特性

和光泽度，因此在建筑和家具等领域的涂料生产中得到了广泛应用。

己二腈上游也和石油化工及其相关行业密切相关，以丙烯腈、氢氰酸为主要原料，都是从石油化工基础产品中提取。丙烯腈生产工艺成熟度和氢氰酸供应稳定性对己二腈生产均起着决定作用。当上游原料供应发生问题时，例如装置故障造成产量下降等，己二腈生产企业就会陷入原料短缺的窘境，生产计划也会被迫进行调整，甚至会影响整条产业链的正常生产。

### 1.2 国内外市场规模的比较

从全球化工产业格局来看，环己烯与己二腈市场规模表现出明显特征，国内与国际市场无论从规模上还是从发展态势上都有很多不同。从环己烯市场现状看，国外市场启动较早，并在技术研发与产业应用上累积了一定的优势，欧美等发达国家化工企业以其先进的生产工艺及成熟的市场体系，主导环己烯高端应用领域。以高性能工程塑料生产为例，国外公司采用环己烯制造的特种塑料产品在国际市场拥有很高的市场份额与品牌影响力。这些公司以研发投入为重点，不断有新产品、新应用领域出现，使国外市场对环己烯的需求量一直处于较为平稳的上升趋势。而且国内的环己烯市场在最近几年也得到了快速的发展。伴随着中国经济飞速发展以及制造业转型升级，环己烯需求量越来越大。国内化工企业纷纷加强环己烯制造技术的开发与引进，产量也在不断增加。在橡胶、涂料行业等部分传统应用领域中，环己烯国内市场份额逐渐上升。与此同时，国内新能源汽车和高端装备制造这类新兴产业兴起，高性能材料需求量猛增，这也给环己烯市场提供了新机遇。但国内环己烯高端产品生产技术及市场竞争力较国外还有一定差距，一些高端产品还依赖于进口。

再来看己二腈的行情，在国外也是有着很深的产

业基础。在相当长的一段时间内，少数国际大化工企业独占己二腈生产技术及市场份额。这些公司依靠丁二烯法先进生产工艺可稳定生产优质己二腈，以满足世界尼龙 66 绝大部分市场需求。其市场覆盖范围广，已在世界范围内建立起健全的销售网络及客户群体。国内己二腈市场以往一直依靠进口，在一定程度上制约了市场的发展。但是随着近几年国内企业对己二腈生产工艺的不断突破，这一状况正逐渐发生着变化。通过自主研发、技术合作等方式，国内企业相继建设己二腈生产装置并实现国产化。这样既打破国外企业垄断，又对国内尼龙 66 行业发展起到强有力的支持作用。

### 1.3 原材料成本分析

原材料成本作为环己烯、己二腈产业链中最关键的经济要素，其波动情况不仅与生产企业经济效益直接相关，而且对产业链整体的平稳发展也有着深远的影响。

对环己烯生产来说，主要原料为苯，苯类价格波动是由诸多因素共同作用的结果，在供应方面，石油化工行业生产状况起着决定作用。在全球原油价格走低的情况下，炼油企业生产积极性或将大打折扣，造成苯生产下降、供应紧张和价格上升。相反，如果原油价格上升，炼油企业就有可能提高产量，苯供应也会上升，而价格也会随之降低。此外，苯的生产装置检修、不可抗力因素（如自然灾害、战争等）导致的生产中断，也会对苯的供应产生影响，进而引发价格波动。

制取环己烯时，氢气又是必不可少的物质之一。氢气制取成本随制取方式不同而有所差异，常用的方法包括化石燃料重整制氢和水电解制氢。不同制取方式所需费用受到能源价格和技术水平的影响。如化石燃料重整制氢对天然气这种化石能源的依赖性较大，它的成本和天然气的价格息息相关；水电解制氢又受到电力成本的显著影响。随着人们对环保的要求越来越高以及科技的进步，绿色制氢技术已经逐渐崛起，但是现阶段其造价比较昂贵，同时也对环己烯生产成本造成了一定的影响。

己二腈原料以丙烯腈、丁二烯为主。丙烯腈成本明显受到丙烯价格波动的影响，丙烯是石油化工中的一种重要商品，丙烯价格和原油市场息息相关。同时，丙烯腈生产过程、装置运行效率等等都将对其生产成本产生影响。在丙烯腈制造企业技术先进、设备运行

平稳的情况下，生产成本比较低廉；相反，如果出现技术瓶颈或者装置故障，费用就增加了。

### 1.4 替代品的竞争态势

在环己烯和己二腈产业链上，替代品竞争态势对于产业的发展具有重要的影响。对环己烯来说，在己二酸生产和其他方面都面临一些替代竞争，传统环己烷法为环己烯法的主要替代技术，虽然环己烯法在环保及成本上有一定优势，但是环己烷法由于其技术成熟，设备运行稳定，目前仍然有一些公司使用，特别是对于成本比较敏感和环保要求比较低的区域或者公司，环己烷法制备的己二酸价格竞争力比较强，这对于环己烯市场的推广构成了一定的障碍。另外，在生物技术不断发展的过程中，以生物为原料制备己二酸的工艺也逐渐引起了人们的重视，在大规模工业化生产后，由于具有绿色环保等特性，可能给基于环己烯制备己二酸的过程带来潜在的替代威胁。

己二腈是尼龙 66 生产过程中主要替代己二酸的物质，己二酸法合成尼龙 66 虽然与己二腈法合成尼龙 66 有一些性质上的区别，但是对于尼龙 66 的性质要求不是特别严格的应用领域来说，己二酸法合成的尼龙 66 能够满足需要，己二酸的生产技术已经非常成熟，并且成本也相对较低，这在某种程度上为己二腈带来了替代性的竞争。与此同时，一些新兴的高性能聚合物材料，例如聚芳酰胺和聚酰亚胺，已经在高端应用领域取代了尼龙 66，这间接地影响了己二腈在市场上的需求，这些新型材料拥有更加优良的耐热性、机械性能以及化学稳定性，并逐渐在航空航天和高端电子中占有一席之地，这就使尼龙 66 在上述领域中的市场份额被挤占，继而降低己二腈的需求量。

## 2 环己烯、己二腈产业链经济的发展战略

### 2.1 差异化的产品布局

在环己烯和己二腈等竞争激烈产业链上，进行差异化产品布局成为企业增强竞争力和扩大市场份额的重点战略，对环己烯产业链而言，企业可以根据环己烯自身特点研发出性能独特的下游产品。例如，在塑料产业中，人们正在开发具有独特光学特性的环己烯基塑料，这种材料非常适合生产高品质的光学镜片和高精度的电子显示部件，满足了在材料透明度和折射率方面的特殊需求，和一般塑料产品构成差异化。在橡胶行业中，采用环己烯为原料，经过配方及工艺改进后制得了耐寒性能优异的橡胶制品，该橡胶制品适合极地及其他极端寒冷环境中的装备及工具使用，以

适应特殊场景需要。这一差异化产品既避免了同质化竞争又以自身独特的优势获得了较高利润空间。己二腈产业链也是一样，目前尼龙 66 为己二腈下游主流产品，公司可在尼龙 66 基础上不断创新。例如研制高强度、高韧性以及轻量化尼龙 66 复合材料用于汽车行业，可以同时满足汽车零部件的强度与韧性需求，还有助于汽车达到轻量化、降低能耗、提高燃油经济性的目的，使其在车用尼龙材料的市场上崭露头角。另外，可根据电子电气行业对于材料阻燃性、绝缘性等苛刻要求，开发出特殊阻燃、绝缘性的己二腈衍生制品，制作电子设备用外壳、线路板及其他关键部件以适应具体产业个性化需求。

为了进行差异化的产品布局，要求企业必须洞察市场需求与行业趋势。本文在市场调研的基础上，剖析了不同产业和客户群体在产品性能和功能等方面的需求，发掘了市场中可能存在的空白点。同时加大研发投入力度，建立专业研发团队，激发创新思维，在材料配方、生产工艺及应用领域等方面进行持续探索。唯有如此，企业才有可能在市场上推出独特的产品来吸引顾客，树立品牌忠诚度并在环己烯和己二腈产业链上处于优势地位。

## 2.2 全球化布局规划

在经济全球化大环境下，规划环己烯和己二腈产业链全球化布局是企业扩大市场，优化资源配置，增强国际竞争力的不二选择。

对环己烯产业链上的企业而言，其全球化布局可在原材料采购，生产基地建设以及市场销售三个层面进行。就原材料采购而言，各公司可从世界各地找到高质量且价格适中的原料供应商，例如苯和氢气。比如与中东地区石油化工企业进行了长期合作，以保证苯和其他原料的平稳供应并降低采购成本。在建设生产基地时，针对不同区域资源优势、市场需求以及政策环境等因素对生产设施进行合理布局。例如在东南亚这样劳动力成本相对低廉且市场潜力巨大的区域建立生产基地，不仅可以发挥本地劳动力优势，降低生产成本，还可以很好地满足本地和周边市场对于环己烯以及其下游制品的需求。从市场销售的角度来看，它通过构建全球的销售网络来推动产品走向全球。面向欧美等发达国家及地区高端市场需求，销售高性能、高附加值环己烯；在非洲和南美洲等新兴市场上，根据本地市场特点大力推广性价比更高的商品，扩大市场份额。

己二腈产业链上的企业全球化布局亦显得尤为重要，在技术研发过程中，与世界先进科研机构、企业进行了合作，借鉴并引进了己二腈先进生产技术及管理经验。比如和欧美在己二腈工艺方面处于领先地位的公司建立战略合作伙伴关系、联合研发项目以提高己二腈的技术水平等。从生产上看，布局世界己二腈制造基地，紧贴尼龙 66 主要制造区域及消费市场，降低运输成本，缩短物流时间。例如在亚洲、欧洲及美洲的主要市场周边建立生产基地，以进行本地化生产及供应。在市场拓展上，主动参与国际竞争，并通过参与国际化工展会和与国际知名企业开展合作来提升产品国际知名度及市场占有率，使己二腈及下游产品走向世界。

## 3 结束语

环己烯与己二腈产业链是化工领域中举足轻重的产业，尽管面临很多挑战，但是通过技术创新、产业链整合以及绿色发展的策略实施，可以增强产业链竞争力与可持续发展能力，使行业得到升级与优化，对中国化工行业发展起到了重要推动作用。与此同时，政府与企业之间要紧密合作，以应对市场变化与政策调整，促进产业链良性发展。

## 参考文献：

- [1] 王硕 .Ru/TiO<sub>2</sub> 催化剂的结构调控及对苯选择加氢制环己烯性能的影响研究 [D]. 燕山大学 :2024.
- [2] 张豪豪, 李运昌, 刘宇航, 刘继三, 陈锦溢, 华超, 陆平. 优化设计萃取隔板精馏塔分离苯-环己烯体系 [J]. 化学工程, 2024, 52(07):1-6.
- [3] 刘澳琦, 李强, 石晓青, 周诚, 师丽. 隔壁萃取精馏分离环己烷-环己烯过程的模拟与优化 [J]. 石油炼制与化工, 2024, 55(05):135-140.
- [4] 韩雁梅 .Fe-3C-O<sub>2</sub> 体系活性物种的调控及其对环己烯环氧化的研究 [D]. 天津理工大学 :2024.
- [5] 高敏, 姚文君, 刘蕾, 边虎, 王高峰, 张永泽. 苯选择性加氢制环己烯技术与应用进展 [J]. 现代化工, 2023, 43(S1):93-100.
- [6] 胡福田. 微乳技术制备纳米催化剂的研究进展 [J]. 广东化工, 2007(12).
- [7] 聂颖. 世界己内酰胺生产技术研究新进展 [J]. 化工文摘, 2005(06).
- [8] 姜波, 赵立芳. 固体酸催化环己醇脱水制备环己烯 [J]. 精细石油化工, 2005(05).